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ВСТУП 

 

 Актуальність дослідження. Давно виникла необхідність 

дослідити морально-етичний та філософський потенціал творів О.Довженка 

на національному ґрунті: розуміння митцем проблем добра і зла, щастя й 

горя, смислу й цінності життя, духовної та соціальної свободи особистості. 

Розв’язання поставлених проблем допоможе зрозуміти смислову та 

емоційну глибину Довженкових художніх образів, місія яких не є до кінця 

осмисленою. 

Актуальність роботи зумовлена необхідністю вивчення жанрових 

суміжних змістоформ, серед яких маловивченою лишається кіноповість. 

Література є специфічним предметом у плані засвоєння знань учнями. 

Відносно неї слово «вчити» повинно набувати іншого характеру, ніж 

стосовно точних дисциплін. Значна частина уроків відводиться на зустріч з 

мистецтвом слова, що є найважливішим компонентом вивчення літератури. 

Для викладання літератури найголовнішим є те, як учні сприймають 

художній образ, які він викликає у них емоції, як виховує почуття. Лише 

вдумливо прочитаний твір може збудити емоції, що переростають у почуття 

і роблять людину особистістю. Уміння сприйняти написане «розумом і 

серцем» – запорука його виховного значення. У художньому творі крім 

очевидної, легко доступної загальної ідеї, обов’язково є щось таке, що не 

завжди і не зразу дається читачеві. Саме вивчення творчості О. Довженка 

може забезпечити три сторони інтересу учнів: пізнавальну, емоційну і 

вольову (знання, почуття і прагнення діяти). Завдяки  своєрідності  форми  й  

стильової  манери  твори О. Довженка є  благодатним  ґрунтом  не  лише  

для  навчання, а  й  вагомою  основою гуманістичного та естетичного 

виховання  старшокласників. 

У літературознавстві творчість О. Довженка досліджувалась досить 

активно багатьма науковцями. Серед праць, присвячених біографії, 

літературній та кінотворчості митця, відомі дослідження Ю. Барабаша 
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«Довженко: Некоторые вопросы эстетики и поэтики» (1962), Д. Шлапака 

«Олександр Довженко: Життя і творчість» (1964), М. Куценка «Сторінки 

життя і творчості О.П. Довженка» (1975), С. Коби «Олександр Довженко: 

Життя і творчість» (1979), С. Плачинди «Олександр Довженко» (1980), 

І. Кошелівця «Олександр Довженко: спроба творчої біографії» (1998). 

Розгляду творчості О.Довженка в українському літературознавстві 

присвячені статті І. Дзюби, М. Жулинського, В. Дончика, О. Слоньовської, 

М. Коваленко, Л. Вдовенко, Н. Янкової та ін. 

Як бачимо, творча спадщина письменника досліджувалась багатьма 

науковцями з різних аспектів. Однак художнє відображення морально-

етичної та національної проблематики через психологічний світ особистості 

українця не було ґрунтовно досліджено. 

Об’єкт дослідження – кіноповісті О. Довженка «Зачарована Десна», 

«Україна в огні», «Щоденник» митця і процес вивчення  української  

літератури в одинадцятому  класі  ЗЗСО. 

Предмет дослідження – жанрова специфіка та національна 

проблематика кіноповістей О. Довженка та особливості їх вивчення на  

уроках літератури. 

У процесі дослідження було визначено гіпотезу: ефективність  

навчання  та  виховання учнів у процесі опрацювання жанрової специфіки та 

національної проблематики кіноповістей О.Довженка підвищиться,  якщо: 

- впровадиться  в  роботу історико-літературний  аналіз  художнього  

тексту; 

- використовуватиметься  історико-функціональний  аспект  аналізу 

епічних  творів; 

- опора на знання з теорії літератури сформує уміння вирізняти 

кіноповість із загалу  епічних  творів; 

- практикуватимуться  різні  форми  презентації  знань з метою 

забезпечення  високого  емоційного  фону  уроків  вивчення кіноповістей 

«Зачарована Десна», «Україна в огні». 
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Мета роботи: шляхом аналізу кіноповістей О. Довженка визначити їх 

загальнолюдську та національну проблематику, осмислити філософське 

наповнення образів, визначити особливості вивчення творчого доробку 

письменника на уроках української літератури в ЗЗСО. 

Мета дослідження зумовлює необхідність виконання таких завдань: 

- дослідити специфіку жанру «кіноповість» й охарактеризувати 

світоглядні домінанти творчості О. Довженка крізь призму вивчення 

творчості письменника в ЗЗСО; 

 - розкрити внесок Довженка в українську літературу воєнної пори, 

«проекції» його художніх ідей у літературу 1960-х років; 

- охарактеризувати особливості художнього трактування 

О. Довженком проблем історичної пам’яті, гуманізму; 

- визначити основні загальнолюдські та національні проблеми 

кіноповістей «Україна в огні» та «Зачарована Десна», осмислити 

філософське та емоційне наповнення художніх образів. 

- з’ясувати  особливості  вивчення  епічних  творів в  сучасній  

методичній науці  та  виробити  нові  підходи  до  сприймання  та  аналізу  

творчості  О. Довженка  в  11 класі  ЗЗСО; 

- теоретично й експериментально перевірити методику роботи над 

кіноповістю, визначивши ефективність впливу творчості О.Довженка на  

старшокласників. 

Для вирішення поставлених завдань використовувались методи 

теоретичного та експериментально-емпіричного рівнів: аналіз 

літературознавчої, психолого-педагогічної та методичної літератури з теми 

дослідження, теоретичне узагальнення педагогічного досвіду (аналіз 

навчальних програм і шкільних підручників, навчальних  планів, уроків та 

поурочних конспектів). Широко використовувались методи спостереження 

за педагогічним процесом, бесіди з учителями та учнями (групові та 

індивідуальні), аналізувалися усні відповіді та письмові атестаційні роботи 
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учнів, проводилися констатуючий та формуючий експерименти, 

здійснювався кількісний і якісний аналіз його результатів. 

Дослідження  наукових методичних  передумов  вивчення  

кіноповісті як  різновиду  епічного твору проводилося  упродовж  трьох 

етапів. На  першому   визначалися  вихідні  положення,  що  становлять  

теоретичну  основу  методики  формування в  учнів  умінь та  навичок  

сприймати  та  аналізувати  жанрову специфіку кіноповісті.  На  другому  

етапі  вивчалася  психолого-педагогічна  та навчально-методична  література  

з  проблеми  дослідження,  проводився  констатуючий  зріз,  визначався  

рівень  умінь та  навичок  учнів 11 класів аналізу епічного твору. На 

третьому етапі здійснювався навчальний експеримент та проводилася його 

перевірка системою уроків аналізу кіноповістей Олександра Довженка. 

Теоретичне значення дослідження полягає у визначенні 

теоретичних засад вивчення жанру кіноповісті. 

Практична цінність роботи визначається тим, що її основні 

положення можуть бути використані під час вивчення літературного 

процесу на уроках української літератури, теми «Творчість Олександра 

Довженка», у  впровадженні в практику роботи науково обґрунтованої  і  

експериментально  перевіреної  системи  роботи щодо формування умінь і 

навичок аналізу епічних творів. Значення роботи визначається її 

спрямованістю на підвищення ефективності навчального процесу й 

удосконалення  літературної  освіти. 

Наукова новизна. Кваліфікаційна робота є першим синтетичним 

дослідженням кіноповістей О. Довженка з точки зору відображеної в них 

загальнолюдської та національної проблематики, розв’язання якої 

відображає еволюцію світогляду письменника, розуміння ним соціальних та 

історичних катаклізмів своєї доби. Новим є також осмислення кіноповістей 

крізь призму «Щоденника». Новизна роботи полягає в експериментальному  

доведенні доцільності та продуктивності використання історико-
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функціонального підходу до вивчення кіноповістей, науковому 

обґрунтуванні  прийомів  засвоєння  нових  знань із теорії  літератури. 

Апробація основних положень роботи проводилась автором  у  

Кельменецькому ліцеї-опорному закладі (смт. Кельменці, Чернівецька 

область).  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів із 

підрозділами, загальних висновків та списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Кіносценарії та кіноповісті О. Довженка були першими в Україні 

кінотворами, де митець звертається до болючої національної теми, зокрема, 

теми руйнації роду, сім'ї через різні світоглядні позиції (кіноповісті «Україна 

в огні», «Зачарована Десна»). У кіноповістях «Звенигора» і «Тарас Бульба» 

митець зобразив благородство і глибину внутрішнього світу наших предків, 

зобразив національно-визвольний рух, де рушійною силою було січове 

козацтво та народ, а також показав незалежність мислення  і право вибору 

українського народу. 

Кіноповість (від грецьк. – рухаю) – твір кіномистецтва, сюжет якого 

базується на цілій низці подій і в якому досягається епічна широта 

охоплення зображуваної дійсності. 

Кіноповість – сценарій, який, з одного боку, перероблений певним 

чином для читання, а, з іншого, – свідомо зорієнтований на певні 

кінематографічні прийоми оповіді: подрібнення дії на короткі епізоди; 

лаконічність діалогу та авторських пояснень; монтажний характер епізодів. 

Нові скомпліковані жанрові форми О. Довженка є, по суті, глибокими 

філософськими трактатами про життя і смерть, добро і зло, прекрасне і 

потворне, про те, що було і залишається близьким людям усього світу. 

У своїй творчості О. Довженко тяжів до значущих тем історії народу. 

Величезний життєвий матеріал митець втілював не в багатосерійні екранні 

епопеї, а в систему лаконічних образів інтенсивного смислового наповнення 

й емоційної концентрації. Такими образами в кіноповісті «Україна в огні» є 

образи Олесі, Христі та Василя Кравчини. Правду про долю жінки у 

фашистському тилу наважились сказати у 1943 році лише поодинокі 

сміливці. Довженко правдиво показав, що в лавах радянської армії 

поширеним було зневажливе ставлення до жінки, недовіра до неї, 

звинувачення в аморальності. Митець також прагнув розібратися у витоках 
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та причинах такої неповаги. Як можна бачити з діалогу Христі та комісара 

Лимарчука, ставлення до жінки як до робочої сили, невміння цінувати 

працю жінки, нерозуміння її призначення у суспільному та родинному 

житті, – все це було закладено колгоспною системою. 

В тому, що радянські війська відступили, не було провини жінок. 

Довженко вважав абсурдними звинувачення на адресу українського народу 

за те, що змушені були рятуватися всіма відомими й невідомими досі 

способами. Найглибша філософська й гуманістична думка в кіноповісті та, 

що немає нічого ціннішого понад життя людини. 

Ця думка була виголошена в час війни, коли не лише фашисти, а й 

радянське командування, не задумуючись, жертвувало сотнями людей, 

використовуючи їх як відволікаючий маневр під час бойових операцій. 

Саме тому, в «Україні в огні» є образ месійний. Це Василь Кравчина. 

Він виконує особливу місію – застерігає бійців від непоправної помилки – 

розправи над власними дружинами, над безневинним народом, що вижив під 

фашистською навалою. 

Крім того, інтенсивного смислового наповнення набувають у 

кіноповісті образи ворогів. Так фашистський генерал фон Крауз в розмові зі 

своїм сином Людвігом говорить про «ахіллесову п’яту» українського народу 

– небажання вивчати свою історію, мову, нерозвинену національну 

свідомість. Представники українського народу, як бачимо, не задумувались 

над цими проблемами. Хоча правда про війну полягала також і у вражаючій 

фашистів здатності радянського народу на подвиг, на самопожертву. 

Кіноповість «Зачарована Десна» немає чіткого сюжету з послідовним 

розвитком подій. Складається вона зі схожих на окремі кінокадри 

фрагментів-спогадів про життя селянської родини, про красу хліборобської 

праці, про народну мораль і мудрість. Розповідь ведеться у двох планах. 

Пізнання малим Сашком світу, вічно мінливої природи, пробудження в 

дитині художника, перші вражений від тогочасної соціальної дійсності, 
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злиденного життя наддеснянських хліборобів – такий перший план 

розповіді. 

Другий план розповіді становлять авторські відступи-роздуми зрілого 

митця, Олександра Довженка, над високою місією людини праці, над 

покликанням художника, завданням мистецтва. 

Центральною темою кіноповісті є джерела духовних витоків 

особистості і особистості; митця в тому числі. 

У «Зачарованій Десні» автор виділяє такі джерела формування 

духовної особистості: 

- рід (значення роду в житті дитини); 

- природа (центральний образ – зачарована Десна); 

- звичаї, традиції українського народу (Різдво, Великдень). 

Митець залишається поетом, доки в ньому живе дитяче сприйняття –

наскрізний ідейний лейтмотив кіноповісті. Ми бачимо, що образ роду 

О. Довженка виведено з тією метою, щоб показати правдивий стан його на 

Україні. З образом роду митець розкриває такі морально-етичні проблеми: 

– З чим пов’язана національна несвідомість і пригніченість батька, 

а також неможливість його самореалізації в суспільстві? 

– В чому полягає відчуженість між офіційною освітою, школою та 

природнім світом українців, їх менталітетом? 

– Як батько осмислює роль українського селянина в державі? 

– Чому батько пив і бив матір? 

– Яке ставлення батька до прекрасного? 

– Яка роль матері у вихованні дитини, її ставленні до землі?  

– В чому трагізм долі української матері в тогочасних соціальних 

умовах? 

Через образ «зачарованої Десни» Довженко доводить право митця 

зображати світ з позиції краси, не озираючись на приписи соцреалізму, і 

піднімає такі проблеми: 

– чи сумісні реальна дійсність та краса? 
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– ким і чому було вбито лева на берегах Десни? 

– яким чином формує природа моральну чистоту особистості? 

Ще одним чинником духовного формування людини виступають 

звичаї й традиції предків. Через зображення двох найбільших свят – 

Великодня та Різдва - піднімаються такі морально-етичні проблеми: 

 в чому проявився гуманізм батька у ставленні до людей?  

 як колядки і щедрівки формували образне мислення та творчу 

уяву митця, зв’язок із героїчною історією своїх предків?  

 як в народі зберігся козацько-лицарський моральний кодекс 

існування? 

Проведене  дослідження  дозволяє  зробити   такі  висновки: 

– У  сучасних  умовах  свідомого  і  вільного  сприймання,  

розуміння  і  трактування  художнього тексту  особливо  потужним  є  

виховний  потенціал  літератури. Беручи до уваги трагічність долі 

О. Довженка, вчитель має змогу виховувати  в  старшокласників  

гуманістичні цінності.   

– Вивчення  в  одинадцятому   класі  загальноосвітньої  школи 

кіноповістей митця є  важливою  проблемою  не  лише  у  виховному,  а  й  у  

пізнавальному  плані. Зосереджуючи свою  увагу  на  роботі  з  творами  

великої епічної форми,  учні  часто  недооцінюють кіноповість як  

літературний  жанр.  Тому широке використання  літературознавчого 

підходу до вивчення кіноповістей О.Довженка,  робота  над  твором  у  

взаємозв’язку змісту і форми,  дослідження з точки зору відображеної в них 

загальнолюдської та національної проблематики, розв’язання якої 

відображає еволюцію світогляду письменника, розуміння ним соціальних та 

історичних катаклізмів своєї доби  потребують  нових  способів  викладу  

навчального  матеріалу. 

Під  час  дослідження  вивчалась  і  виявлялась  ефективність  певних  

шляхів  аналізу кіноповістей за  допомогою  літературознавчих  праць, 

історико-літературної роботи над текстом художнього твору та 
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впровадження історико-функціонального аспекту аналізу. Перелічені  

фактори  під  час  апробації  дали  високий  ефект  –  текст  став  

зрозумілішим  для  учнів  і  виховний  вплив  його значно  посилився.  Не  

можна  випускати  з поля  зору  і  пізнавальний  бік  питання.   

На  основі  наукового  дослідження  проблеми  сприймання епічного 

твору  в  старших  класах  загальноосвітньої  школи  одержано  такі  

результати: 

– проведено  констатуючий та  формуючий  експерименти,  в  ході  

яких  перевірено  ефективність  пропонованої  методики;  

– обґрунтовано значущість вивчення творчості О. Довженко  і  її  

виховний  вплив  на  старшокласника; 

– вивчено стан досліджуваної  проблеми  в  теорії  та  практиці  

сучасної  школи і узагальнено досвід роботи вчителя-словесника; 

– визначено  теоретичні засади формування  навичок  аналізу  

творів епічних жанрів; 

– методично обґрунтовано  та  практично  розроблено  навчальні  

матеріали  для  дослідного  навчання  в  процесі формуючого  експерименту;  

– науково осмислено й  апробовано  методи  та  прийоми (асо-

ціативні завдання, проблемні ситуації, метод компаративістики, порівняння 

літературних і живописних творів), які  сприяють  глибокому  проникненню  

учнів  в  тканину  художнього  твору  і  забезпечують  високу  ефективність  

уроків аналізу кіноповістей О. Довженка; 

– визначено  рівні  усвідомлення  учнями  особливостей  

сприймання творів  епічної  форми. 

Особлива  увага  в  дослідженні  приділяється історико-літературному 

аналізу кіноповістей митця,  що  в  основі  має  цілеспрямовану  роботу.   

Школярі,  які  вміють  працювати  з  текстом,  глибоко проникають  в  

тканину художнього твору, роблять аргументовані  закономірні  висновки 

щодо морально-етичного та філософського потенціалу творів О. Довженка 

та специфіки художнього відображення митцем морально-етичної та 
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національної проблематики через психологічний світ особистості українця.    

Як засвідчили усні відповіді та письмові контрольні роботи учнів 

експериментального класу, вони розуміють джерела духовних витоків 

особистості та систему цінностей персонажів кіноповістей, підтекст і 

авторську  позицію, а отже, впевнено  відчувають  себе  на уроці  літератури. 
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